

МОБИЛИЗАЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ РУКОВОДСТВА ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБОРОНЫ ЛЕТОМ 1941 ГОДА

П. С. ВЕРБИЦКИЙ

Военный комиссариат Гомельского района, Республика Беларусь

Указом Президиума Верховного Совета от 22 июня 1941 года было объявлено военное положение в ряде республик и областей, в том числе и в Белоруссии, которая пострадала в числе первых. Было принято Постановление ЦК КПБ (б) от 23 июня 1941 года «О мерах в связи с введением в Белорусской ССР военного положения и проведения мобилизации».

23 июня 1941 года в г. Гомеле началась мобилизация мужчин призывного возраста. События того времени требовали организации борьбы с вражескими диверсантами и парашютистами. Гитлеровцы забрасывали в наш тыл диверсантов и парашютистов с целью подрыва мостов, железной дороги, уничтожения линий связи. Возникла необходимость организации круглосуточного наблюдения, чтобы не пропустить диверсантов на жизненно важные объекты.

На прошедших в городах и селах, по предприятиям и учреждениям митингах трудящиеся заявляли о своей решимости с оружием в руках защищать Отечество. Десятки тысяч заявлений поступило от рабочих и крестьян с просьбой отправить их на фронт. В жестокой битве, развернувшейся от Черного до Баренцева морей, добровольцев с Гомельщины можно было встретить в окопах Беларуси и Прибалтики, на подступах к Киеву и Ленинграду.

Гомельская область, кроме призванных по мобилизации, направила на фронт почти 60 тыс. добровольцев.

Параллельно с процессом мобилизации начал осуществляться перевод промышленности на военные рельсы. Уже 23 июня предприятия Гомеля начали переход на выпуск продукции военного назначения.

Под руководством местных партийных организаций на предприятиях, в колхозах и совхозах развернулось движение за обеспечение действующей армии вооружением и продовольствием, овладение новыми профессиями. Гомельские заводы «Двигатель революции», «Гомсельмаш», мастерские Мозыря и Калинковичей ремонтировали танки и другую боевую технику, станкостроительный завод имени Кирова и Новобелицкий лесокombинат перешли на выпуск противотанковых мин. На ряде предприятий Мозыря, Речицы производились ручные гранаты, завод им. Кирова изготавливал также минометы, «Гомсельмаш» – мины.

Кондитерская фабрика «Спартак» начала осваивать выпуск горючей смеси «КВ», предназначенной для борьбы с немецкой бронетехникой. Спички специального типа выпускались на фанерно-спичечном комбинате.

Швейная фабрика «Коминтерн» перешла на пошив воинского обмундирования и амуниции.

На хлебозаводах города для нужд Красной Армии выпекали галеты [5, с. 502].

На многих предприятиях Гомеля формировались бригады для ремонта танков, пушек, тракторов и автомашин. Были организованы передвижные базы по ремонту военной техники.

Около 30 мастерских организовали гомельские железнодорожники. Коллектив паравозоремонтного депо переоборудовал два паровоза под бронепоезда. На железнодорожной границе Калинковичского района активно действовали бронепоезда, в основном на участке Горочичи – Холодники – Асташковичи. Вражеские позиции ежедневно обстреливались из пушек бронепоездов. Оборона в этом направлении удерживалась до конца августа благодаря поддержке с железной дороги.

24 июня СНК СССР принял постановления «О мероприятиях по борьбе с парашютными десантами в прифронтовой полосе» и «Об охране предприятий и учреждений и образовании истребительных батальонов». Такие подразделения формировались в первую очередь из представителей партийного и комсомольского актива.

Уже в первые недели войны территория Гомельской области стала прифронтовой зоной. Партийные и советские органы развернули работу по военному обучению резервов, строительству оборонительных сооружений и системе противовоздушной обороны, эвакуации вглубь страны оборудования промышленных предприятий, продовольственных запасов и скота. Одновременно формировались истребительные отряды, батальоны народного ополчения и специальные отряды для борьбы в тылу врага. Так, в Гомельской области было сформировано 18 отрядов народного ополчения, объединявших в своих рядах 6700 человек. В августе 1941 года в Гомеле были созданы 64 подпольные группы, в состав которых вошло 266 человек [8, с. 78].

Батальоны формировались по районам города в первую очередь из представителей партийного, советского и комсомольского активов. Уже на третий день войны истребительный батальон был организован в Новобелицком районе на базе учебного пункта ОСАВИАХИМа. Его возглавил председатель общества К. Ф. Шаров. Инструкторы И. В. Архипов и В. И. Хоменко были назначены командирами взводов. В Центральном районе г. Гомеля был организован истребительный батальон под командованием сотрудника милиции М. М. Соловьева. Истребительный батальон был сформирован и в Железнодорожном районе. Возглавил его секретарь райкома партии И. В. Ранчинский. Бойцы истребительных батальонов изучали оружие, проводили учебные стрельбы. Отдельно готовились группы снайперов, истре-

бителей фашистской бронетехники. Сразу же личный состав батальонов взял под охрану важные объекты города. Их главной задачей была борьба с вражескими парашютистами, шпионами и диверсантами, которых они задерживали десятками.

Ночью в районе д. Волотова с самолёта были сброшены фашистские парашютисты. На их уничтожение были направлены бойцы Центрального района г. Гомеля во главе с И. В. Архиповым, которые задержали 8 парашютистов [5, с. 503].

Аналогичные истребительные отряды были организованы в Жлобинском, Калинковичском, Мозырском, Речицком и Светлогорском районах.

По мере приближения линии фронта в городе Гомеле началась эвакуация промышленности на восток. 42 предприятия города в короткий срок были эвакуированы с оборудованием на восток. О масштабах этой работы может свидетельствовать тот факт, что для эвакуации оборудования и материалов трёх крупнейших предприятий: станкостроительного им. С. М. Кирова, «Гомсельмаша» и паровозоремонтного заводов – потребовалось более двух с половиной тысяч вагонов.

Трудящиеся Гомельщины, чтобы помочь Красной Армии, начали сбор денежных средств, материальных ценностей и продуктов в фонд обороны страны. Трудящиеся Гомеля внесли в фонд обороны более 250 тысяч рублей, два с половиной килограмма золота, 18 тонн цветных металлов. Члены колхоза «Красный хлебобоб» Гомельского района, отправляя свои деньги для нужд Красной Армии, напутствовали: «Мы отдадим всё для победы над коварным врагом, ничего не пожалеем для своей любимой матери-Родины. Пусть наши средства претворятся в грозное вооружение, которое будет безжалостно громить фашистов» [6, с. 223].

Гомель передал в фонд обороны почти весь свой автотракторный парк, лошадей, фураж, много продуктов питания. Помещения школ, училищ, техникумов, педагогического института были отданы под госпиталь и размещение воинских частей. Молодежь города взяла шефство над военным госпиталем. На ускоренных курсах было подготовлено свыше 300 санитаров и медицинских сестер.

11 июля 1941 года в г. Гомеле был создан полк народного ополчения, куда вошли три истребительных батальона трёх районов города: Центрального, Железнодорожного, Новобелицкого – комендантский и хозяйственный взводы, взвод связи. Командиром полка народного ополчения стал Ф. Е. Уткин. В состав полка вошли рабочие городских предприятий, служащие, учителя, студенты, артисты облдрамтеатра, учащиеся старших классов. Полк народного ополчения находился в резерве 21-й армии. Имел на вооружении винтовки, несколько ручных и станковых пулеметов. Бойцы полка несли службу по охране учреждений и важнейших объектов го-

рода, принимали участие в тушении пожаров, которые возникали при налетах фашистской авиации, вылавливали диверсантов.

В течение июля – августа 1941 года бойцы полка отправлялись за город на рытвё противотанкового рва и на строительство других оборонительных сооружений. До середины августа 1941 года было вырыто 400 км противотанковых рвов, около 600 км траншей, 28-километровый ров, опоясывающий г. Гомель.

В ночь с 13 на 14 августа 1941 года полк народного ополчения ушел на боевые позиции. 13 августа на подступах к г. Гомелю сложилась тяжелая обстановка: немецкие войска подошли к г. Гомелю, где завязались ожесточенные бои. 1-й и 2-й батальоны Гомельского полка народного ополчения занимали оборону в районе деревни Мильча, 3-й батальон на участке от устья реки Ипуть до деревни Севрюки. 15 августа 1-й батальон получил приказ оборонять рубежи станции Уза, деревни Руденец, 2-й батальон – деревни Свислочь, станции Уза. Гомельский полк народного ополчения поддерживали отдельные истребительные армейские противотанковые батареи, корпусная артиллерийская группа, бронепоезд и отдельные артиллерийские дивизионы.

Гомельский рубеж обороны представлял собой изломанную дугу до 40 км, которая упиралась в д. Красное и Поколюбичи. В эту «подкову» командование фронта подтягивало все уцелевшие части. Чрезвычайно тяжелый участок обороны получили бойцы Отдельного коммунистического отряда подполковника В. Маневича. Они обороняли Красное, Урицкое, Семеновку, Костюковку, Лопатино. Сюда направлялись все части и подразделения, которые сохранили свою боеспособность. Шесть дней и ночей шли кровопролитные бои. Несмотря на многократное превосходство врага в живой силе и технике, воины и ополченцы стояли насмерть.

19 августа у противотанкового рва возле д. Поколюбичи погиб командир полка Ф. Е. Уткин. В ночь с 19 на 20 августа по приказу командования героические защитники Гомеля оставили центральную часть города, отступили к Новобелице, заняв оборону на левом берегу р. Сож.

В июле месяце в г. Гомеле была организована диверсионная школа. Вот что пишет о ней П. К. Пономаренко: «В школу набирались главным образом колхозники. Учились они пять дней под руководством опытных инструкторов применению различного рода взрывной техники. Техника, кроме взрывателей, готовилась в мастерской школы.

Гомельская школа за 2 месяца, подготовила и забросила в тыл 2960 диверсантов с соответствующей техникой. Кроме того, школой подготовле-

но 59 групп диверсантов для консервации, они расставлены заранее на нашей территории на случай прихода противника. Несколько пятерок диверсантов, подготовленных в школе и засланных в тыл немцев, специально на железнодорожную линию Слуцк – Осиповичи – Бобруйск, взорвав пути, пустили под откос 3 воинских эшелона и закрыли линию для движения. Несколько диверсионных групп этой же школы взорвали на железнодорожной линии Бобруйск – Житковичи все трубы под насыпями, стрелочные переводы и надолго вывели линию из строя.

Группа 69-Б Гомельской диверсионной школы 17 августа на станции Старушки взорвала путь и пустила под откос бронепоезд противника. Группа 75-Б той же школы заминировала шоссеиную дорогу Минск – Старобин. На mine взорвалась передовая машина немецкой мотоколонны. 25 солдат было убито, колонна остановилась и в течение 3 часов подвергала окружающие леса жесточайшему и бесцельному обстрелу» [9].

Таким образом, трагические события 1941 года показали, что руководство, трудящиеся Гомельской области и Красная Армия в тяжелых условиях не дрогнули, а уверенно вели борьбу с врагом. Промышленность Гомельщины перешла на выпуск продукции военного назначения и ремонт военной техники. Учитывая то, что на гомельском направлении оборонялись соединения 21-й армии, руководству области и городу удалось успешно провести эвакуационные мероприятия большей части оборудования, материалов и кадров в глубокий тыл. Тяжелые двухмесячные оборонительные бои войск Западного фронта на территории Белоруссии, в том числе и на подступах к г. Гомелю, содействовали срыву вражеского плана «молниеносной войны» против СССР, дали возможность ставке Верховного Главнокомандования мобилизовать резервы и провести оборонительные мероприятия на главном Московском направлении [2, с. 17].

Список литературы

- 1 Герои Белорусской милиции. Академия МВД. – Минск.
- 2 Газета «Звезда» от 8 августа 1941 года.
- 3 Газета «Правда» от 23, 24 июня 1941 года.
- 4 История Белорусской ССР. – Минск, 1975.
- 5 Память. Гомель. – Минск: БЕЛТА, 1998.
- 6 Память. Гомельский район. – Минск: БЕЛТА, 1998. Кн. 1.
- 7 Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 4, Д. 33.
- 8 Гомельская область. – Минск, 1988.
- 9 Диверсия – любимый крестьянский вид // Родина. – 2005. – № 4. – С. 15.